

V Ě S T N Í K

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Čís. 305

Leden 1981

Dr. Mikuláš Ferjenčík:

FEBRUAR 1948

O okupácii alebo invázii Československa sa má všeobecne zato, že k nej došlo až v roku 1968-69. Vo skutočnosti však Československo bolo na ceste ku strate svojej samostatnosti už po konferencii na Jalte a ešte výraznejšie po voľbách roku 1946 vitzstvom komunistov v Čechách a na Morave. K definitívnej strate samostatnosti Československa a k jeho začleneniu do sovietskej sféry došlo už vo februári 1948, a to za tichého súhlasu západných mocností. Západ - nemože byť snad' o tom sporu - bol informovaný už pred februárovým pučom, čo sa v Československu deje a pripravuje a vo februári, čo sa vo skutočnosti stalo a ako k tomu došlo. Nepodnikol však nič na záchranu Československa a jeho demokratického zriadenia . . . Československo, ponechané bez opory Západu, bolo vydané na milosť a nemilosť Sovietov. Na osude Československa nemohlo nič meniť a zmeniť, či sme sa bránili, lebo nebránili, či prezident prijal, lebo neprijal demisiu demokratických členov vlády, či v Československu boli, lebo neboli sovietske armády. Ozbrojeným odporom mohli sme síce náš nesúhlas a našu odhodlanosť brániť našu nezávislosť, čo by bolo nesporne znamenalo morálnu a psychologickú posilu pre celý národ, ktorá mohla značne ovplyvniť naše postavenie aj v nazieraní na náš odboj a na činnosť nášho exilu, ale inak na osude Československa nemohlo nič zmeniť. Sovieti potrebovali Československo, jeho vyspelý priemysel, hospodárske stroje, zručné pracovné sily a hlavne jeho jedinečné strategické postavenie, a to za každú cenu. Západ, i keď nemohol prehliadnuť strategickú dôležitosť a zdroje Československa, nebral v úvahu tieto zisky, ktoré postúpil Sovietom takmer bez jediného slova protestu. Februárová okupácia Československa komunistickými silami nijak Západ nezvrátila. Vzbudzovalo to oprávnený dojem, potvrdený tiež Sonnenfeldovou doktrínou a pozdejšie aj dohodou v Helsinkách, že im to prišlo do istej miery aj vhod, aby sa Sovieti vyporiadali sami s rozháranými pomery, ktoré vznikli po vojne, ako dosledok vojnového zničenia krajov a krajín násilnými zmenami hraníc, prest'ahovaním a vyst'ahovaním miliónov ľ'udí a demoralizujúcou komunistickou propagandou. Amerika sa snažila hneď po vojne postaviť západných Nemcov na nohy Marshallovým plánom (ktorá pomoc bola ponúknutá aj nám, ktorú sme museli však pod vyloženou hrozbou Stalina odmietnuť), ako bariéra proti d'alšej rozpínavosti Sovietov smerom na západ a utvorením "Severo-Atlantickej Dohody". Slobodné národy ako Poľsko, Rumunsko, Československo, Juhoslávia a Maďarsko Západ ponechal na pospas Sovietom, dúfajúc, že týmto dobývačné túhy Sovietov načas ukojí, sám bude mať od Sovietov a sovietskej hrozby pokoj a porobené a okupované národy strednej a východnej Európy skor alebo pozdejšie, nespokojné so svojím osudom porobených poloazijskými hordami Sovietov, samy bez pomoci Ameriky a Západu rozložia ríšu Sovietov. Táto, z amerického hľadiska síce prezieravá, v očiach porobených však nepekčná politika sa začína jasnejšie rysovať na obrazovke dnešných udalostí. Súčasne tiež

naznačuje a poučuje, že sa porobené národy majú menej spoliehať na účinnú pomoc zvonku a snažiť sa rozložiť a zbaviť sa sovietskeho panstva vlastnými silami. Takto oslobodené národy by pravdepodobne mali voľnú ruku, aby si riešili svoje problémy a splnili svoje nároky, včítajúc do toho úpravu hraníc, spojenú s vyst'ahovaním nežiadúcich nových prist'ahovalcov a to podľa svojich mocenských prostriedkov, čili podľa práva silnejšieho.

Principle VIII Helsinskej dohody - práva na národnú sebeurčenie

Zástupci celonárodných amerických etnických organizácií, združených v American East European Ethnic Conference, predali 31. ríjna 1980 State Departmentu memorandum, v n'ejž žiadajú, aby se v úsilí o dodržiavanie ľudských práv, nezapomínalo na právo národnej sebeurčenie ve strednej a východnej Evrope a v Sovětském svazu. Memorandum bylo současně také předáno americké delegaci v Madridu na konferenci o evropské bezpečnosti a spolupráci, představitelům amerického kongresu, Bílému domu a poradci pro otázky národní bezpečnosti nově zvoleného presidenta Spojených států.

Podepsané etnické skupiny v memorandu oceňujú súčasné americké snahy ve věci ľudských práv, vyslovujú však námietky proti tomu, že príslušné americké úřady nevenujú více pozornosti právu na národnú sebeurčenie ve státech sovětského bloku. Memorandum poukazuje na to, že nelze zajistit plnění práv jednotlivých občanů, jestliže se omezují práva celých národů. Zástupci těchto etnických skupin v memorandu dále připouštějí správnosť americké zahraniční politiky, pokud jejím účelem je zabránit novému světovému válečnému konfliktu, avšak připomínají, že udržování statu quo ve střední a východní Evropě nezaručuje stabilitu. Nesouhlas a oposice proti porušování ľudských práv ve východní Evropě a v Sovětském svazu se stále rozšiřuje a autoři memoranda jsou proto přesvědčeni, že jakákoliv koordinovaná snaha oposici zlikvidovat, by mohla vést k dalekosáhlým nepokojům a následkům, které by nebylo možno napravit.

Memorandum se odvolává na příslušné články v Atlantické Chartě, v Chartě organizace Spojených národů a v Helsinském závěrečném aktu o rovnosti mezi národy a o právu na národnú sebeurčenie, které je dnes legitimní a universální a konstatuje, že Spojené státy, západní demokracie a státy východního bloku během uplynulých 40 let, zmíněnými deklaracemi, protokoly a smlouvami na sebe vzaly závazek podporovat právo na národnú sebeurčenie. Autoři memoranda vyslovují názor všech Američanů, kteří mají vztah ke střední a východní Evropě, že k rozšíření národních a ľudských práv v této oblasti povede především odstranění sovětské nadvlády nad národy střední a východní Evropy a dovozují, že by Spojené státy měly - v rámci zmíněných smluv, deklarací a protokolů - takovému vývoji pomáhat, aby se předešlo incidentům, které by mohly svět ohrozit nukleární katastrofou.

VĚSTNÍK

January 1981

Organ of the Czechoslovak National Council of America

Published monthly (Except bi-monthly July-August)

Subscription \$4.00 - Outside U.S.A. \$6.00

Editor - Vlasta Vraz

Office: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Tel.: 656-1117

VĚSTNÍK

Leden 1981

Organ Československé národní rady americké

Vychází měsíčně (s výjimkou dvojčísla v červenci-srpnu)

Předplatné \$4.00 ročně. - Mimo U.S.A. \$6.00

Redaktorka - Vlasta Vrázová

Úřadovna: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Telefon:

656-1117

Zástupci amerických etnických skupin jsou toho názoru, že by se takovému vývoji mohlo pomoci postupným zavedením různých opatření, navazujících na závazky plynoucí z Helsinské dohody a doporučují americké vládě, aby, pro začátek, v rámci t.zv. "New proposals", které se budou v Madridu projednávat v druhé fázi konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, doporučila zřízení instituce - jako stálého orgánu této konference - která by (1) soustavně sledovala, jak se Závěrečný akt z Helsink dodržuje, (2) projednávala stížnosti jednotlivců a skupin proti členským vládám, které určité články Helsinské dohody porušují, (3) přezkoumala zákony signatářů Helsinské dohody a zveřejnila své poznatky a svá doporučení, pokud by se týkala zákonů, které neodpovídají duchu Helsinské dohody.

Memorandum také doporučuje, aby (a) byl v rámci třetího koše Helsinské dohody (volný pohyb informací a myšlének) zajištěn větší přístup západním novinářům do zemí východního bloku a republik Sovětského svazu a (b) aby se zamezilo rušení zahraničního rozhlasu. Zástupci amerických etnických skupin dále doporučují, aby se počet signatářů Helsinské dohody rozšířil o evropské republiky Sovětského svazu (ku př. Ukrajina a Bílá Rus jsou samostatně zastoupeny svými delegáty v organizaci Spojených národů) a konstatují, že Spojené státy nikdy neuznaly anexi Estonska, Litvy a Lotyšska Sovětským svazem.

American East European Ethnic Conference (AEEEC) sdružuje zástupce bulharských, estonských, maďarských, lotyšských, litevských, polských, ruských a ukrajinských etnických skupin v USA. Československá národní rada americká je v organizaci zastoupena svými washingtonskými zástupci, A. Faltusovou a Dr. J. Haškem.

Výňatky ze zmíněného memoranda byly vysílány Hlasem Ameriky.

* * *

V této souvislosti Československá národní rada americká předala State Departmentu a dalším příslušným úřadům překlady analyz československých zákonů, vypracovaných Chartou 77, jako ku př. 15ti stránkovou přílohu k dokumentu Charty 77 číslo 15, ve které Charta rozebírá některé čs. zákony, zneužívané čsl vládou proti čs. občanům; dále 20ti stránkovou přílohu k dokumentu Charty 77 číslo 24 (svoboda cestování); analýzu par. 109 čs. trestního zákona, který je čs. režimem zneužíván v případech čs. občanů, kteří se snažili opustit republiku bez povolení čs. úřadů, atp.

Mimo to, zpráva Americké Helsinské Komise (Commission on Security and Cooperation in Europe) z 1. srpna 1980, která byla předána všem signatářům Helsinské dohody, zahrnuje také, jako přílohu "B" (Appendix B) 20ti stránkový seznam politických vězňů v ČSSR a těch čs. občanů, kteří jsou režimem pronásledováni nebo šikanováni pro svoje přesvědčení. Tento seznam, v rámci jiné dokumentace pro konferenci v Madridu, za ČSNRA vypracovala A. Faltusová.

Zástupci etnických skupin, sdružených v AEEEC, budou o návrzích, obsažených v memorandu, hovořit se zástupci State

Departmentu a americké delegace před zahájením druhé fáze konference v Madridu, která byla stanovena na 27. ledna 1981.

Závěrem bychom chtěli podotknout, že americká delegace v Madridu na konferenci o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, dvakrát zaujala stanovisko ve věci Principu VIII - práva na národní sebeurčení, a to - jak jsme již oznámili - v zahajovacím projevu vedoucího americké delegace, vyslance Griffina Bella dne 13. listopadu 1980 a pak v projevu Mr. Warren Zimmermana, místopředsedy americké delegace, dne 15. prosince 1980, který byl cele věnován právu na sebeurčení národů. ČSNRA - afa

Jak to kdo vysvětluje

Husák přiznal, že existují nedostatky, které se týkají každodenního života a občanů a vyvolávají oprávněnou kritiku.

Chystá se sedmá "pětiletka" a k tomu měl Štrougal sáhodlouhé vysvětlení. Mluvil o tom, že příjem obyvatelstva se zvýší o 15 procent v porovnání s platem r. 1975, že průměrný měsíční plat dosáhne 2,643 Kčs., že zemědělská výroba vzroste o 9 procent, že v současné době jeden zemědělský pracovník zabezpečuje výživu pro 15 lidí ("Naše snahy" poukazují, že v Kanadě a ve Spojených státech pro 55 lidí). Chlubil se cenovou úpravou, ale týkalo se to jen kávy, čokolády, vína. Štrougal si dokonce pochvaloval bytovou výstavbu, prý počet novopostavených bytů dosáhne 640,000. "Naše snahy" však vypočítaly, že občané mají k dispozici na konci pětiletky 1980 jen o 25,000 bytů víc než roku 1975.

Po tomto úspěchu Štrougal vysvětluje neúspěchy. Proč se nepodařilo zlepšit obchodní bilanci s kapitalistickými státy, proč klesla výroba a jak se má zlepšit. Musí se v první řadě zlepšit zhodnocení surovin, energie, materiálu a lidské práce. "Musíme zlepšit hospodaření s pracovními silami a lépe využít fondy pracovní doby". Přiznává, že v důsledku "absencie, fluktuace a dovolených denně chybí na pracovišti 287,000 dělníků". Při tom se prý nedá mluvit o nedostatku pracovních sil. Jediným východiskem je lépe rozmístit pracovní síly a využít je co nejvíce.

Štrougal připouští, že se musí zlepšit výroba, aby výrobky byly na světové úrovni.

Při každé příležitosti si prý stěžují členové strany a vlády na nedodržování termínu výstavby. Je mnoho rozestavených, ale nedokončených projektů. Plánuje se výroba a nepočítá se s tím, že není potřebný materiál, že se musí nakupovat v cizině na úvěr, anebo že se musí vyvést tovar, který byl původně určen pro domácí trh. Štrougal přiznává, že někdy na některých stavbách pracuje jen několik lidí, ač jsou to velké podniky, s nedostatečným materiálem a slabým technickým vybavením.

Je třeba zvýšit exportní schopnosti a "rozšířit naši účast v socialistické ekonomické integraci". Z dalšího vysvětlení vychází najevo, že má být zvýšen obchod se zeměmi komunistického bloku, ale že bude pasivní s "nesociálními krajinami. Ve vztahu k nesocialistickému světu musíme zároveň vzít v úvahu naši zahraniční zadluženost." To všechno vyvolává potřebu víc vyvážet než dovážet.

Ani po zavedení nové technologie se nezmenšuje počet pracovních sil, který po zavedení nových výrobních metod, je dokonce vyšší. (A výsledky žádné.) Štrougal v závěru doznává, že nejsou kryty potřeby obyvatelstva při dnešním stavu vnitřního trhu, dokonce musí se "dnešní rychlé tempo růstu společenské spotřeby zmírnit". (Jinými slovy, nebude zboží pro domácí trh).

K novému roku hlásila vláda, že má být zaveden nový mzdový systém. Každý dělník a zaměstnanec má být placen podle toho, kolik práce udělá, jak dobře ji vykoná, za jak dlouho, kolik přitom ušetří materiálu a energie. Rudé právo vysvětlovalo, že se neosvědčil mzdový průměr. Jedni mohli mít víc, jiní museli mít méně, aby se stanovený průměr nepřekročil. (V praxi to znamenalo, že nekomunističtí byli placeni méně, komunističtí předáci se mohli práci vyhýbat).

Nový mzdový systém prý povede k úspoře pracovních sil, když každý trochu v práci více zabere. Ve skutečnosti se odhaduje, že dělníci pracují asi dvě hodiny denně, ostatek času prozahálí, šetří si sil na melouchy, na zaměstnání doma, na stavbu chaty atd. Již loni se vláda připravovala na potrestání lajdáků, ale musela by v první řadě došlápnout si na členy komunistické strany, na přednostní dělnickou třídu, kterou musí si nadále předcházet za každou cenu. Po zkušenostech v Polsku, je tím větší starost v Československu a je málo naděje, že by si vláda dovolila dělat nápravu v dělnických řadách.

Pravdu zná každý, v čem to vězí. Vystihuje to nejlépe článek v "Hraničáři", který vydává okresní výbor komunistické strany Československa a okresní národní výbor v Chebu. V rubrice "Slovo týdne" píše otevřeně dopisovatelka "O divání se přes plot". Její vysvětlení vystihuje přesně situaci v Československu.

Slovo týdne - O divání se přes plot

Snad každý, kdo měl příležitost podívat se na pár dní na Západ, zejména pak do Německé spolkové republiky, líčí své první dojmy s očima navrch hlavy. Kdybyste to viděli, ta úroveň, ty výklady plné zboží, čisté domky a ulice, nerozbité silnice a krásné dálnice, výstavná města i vesnice bez oprýskaných omítek, perfektně fungující služby i obchody.

To všechno tu opravdu je a člověka to nutně v prvních dnech oslňuje i okouzluje zároveň a málokdy je schopen při kratším pobytu vnímat nedostatky skryté hluboko pod tímto povrchem, pochopit, co znamenají peněžní vztahy a vůbec vztahy mezi lidmi žijícími v kapitalismu. To ale teď nechci připomínat.

Pokud se týká té výstavnosti, čistoty a pořádku, chtěla bych poukázat na jeden okamžik, který mě zaujal v Bonnu. Je to skutečně krásné město s nádhernými vilami a obytnými čtvrtěmi, vládními budovami i obchody zahalenými v moři zeleně parků a sadů. A stále se tu staví. Ten den, kdy jsem tu byla, přišlo, jako přišlo tohle léto ostatně téměř v celé Evropě. Přes starobylé schodiště vedoucí na vrcholek, kde se rýsovaly trosky jakéhosi, patrně historického hradu, tu stavěli přemostění, po kterém měla vést dálnice. Současně s tím rostly i nové obytné domy, které se stávaly součástí celku, mimochodem velice dobře architektonicky zvládnuté. Na staveništi bylo živo. Přišlo, přešla prudká přeháňka. Ruch na stavbě neustal ani na okamžik. V půl jedné zazněla sirěna, dělníci sestoupili z lešení, v nejbližším bufetu snědli pár hamburgerů, housek obložených mletým masem, přesně ve 13.00 hodin byli zase všichni na stavbě. Nepamatuji se, kdy jsem viděla podobný obrázek u nás.

Opravdu nechci tady srovnávat rozdíl mezi našim a jejich politickým systémem. Jen bych chtěla říci, že mi to trochu připomínalo v tomto okamžiku ono divání se přes plot a závistivé vzdychání nad sousedovou úrodou a prostě přehlednutí jediného faktu - ten soused tvrdě a bez oddechu maká.

Rozloučení dr. VI. Chalupy s českým novinářem †Jaromírem Netikem

Přišli jsme se rozloučit se svým přítelem, spolupracovníkem a bratrem Jaromírem Netikem.

Život je jako stavba. Dokud se buduje, lešení, materiál a hemžení dělníků i diváků zakrývají obrysy budovy, která se staví. Teprve po ukončení vidíme, co a jak bylo postaveno. Bratr Netík svoje budování ukončil. Lešení je strženo, hemžení přestalo, a teď jasněji než kdykoliv dříve vidíme a oceňujeme, jak důsledně a přímočaře svůj život stavěl.

Jeho velká láska byly noviny. Když jsme se v roce 1947 v Praze poznali, pracoval v Melantrichu. V roce 1948 už vytvořil a vydával odbojový časopis Plamen. V exilu spoluvychořil a vedl měsíčník Tribuna, pak České Slovo; po příjezdu do Chicaga pracoval v Denním Hlasateli, psal do Věstníku Čs. národní rady americké, a pravidelně přispíval do Hlasu Národa. Když ho nemoc nejvíce tížila, stěžoval si ne na bolesti, slabost a jiné potíže, ale na to, že pro nemoc nemůže "psát", jak říkal.

Přes svou lásku k novinám nebyl pouhý novinář. Bránila mu v tom neobyčejná úcta k faktům, snaha po přesnosti a oddanost k pravdě. Začali jsme svou spolupráci tím, že bratr Netík si vzal na starost vybudovat výstřížkový archiv jako přesný základ pro naši veřejnou činnost, této metodě práce zůstal věrný. Každý den četl československý, exilový a světový tisk. Každý jeho článek se zakládal na důkladné dokumentaci. Byl nejlepším znalcem československého komunismu a československých komunistů. Nebylo funkcionáře, aby Jaromír nebyl s to popsat přesně celou jeho kariéru. Jeho velkým zklamáním bylo, když po příjezdu do Spojených států zjistil, že o tuto jedinečnou encyklopedii znalostí nemá zájem žádná universita, žádná knihovna, žádná instituce, žádný politik. Ale díky jeho důkladnosti jeho články obohatí vývoj v Československu i ve světě od roku 1948 s mimořádnou věrností. Měly by být sebrány a uchovány, protože mají trvalou hodnotu.

Je v nich národní historie let 1948 až 1980, protože noviny mu nebyly samoučelem. Byly mu jedním z prostředků služby národu, a tato služba v historickém rámci jeho života měla jasný charakter zápasu o národní svobodu, charakter odbojového pracovníka. Už před komunistickým pučem jsme se museli tajit s tím co děláme. Když po únoru 1948 vytvořil svou vlastní odbojovou skupinu - jejíž někteří členové jsou dnes zde s námi - vybral si za své krycí jméno "svobodník Fousek" - narážkou na mladistvý knírek, kterým se tehdy pyšnil. Knírek se rozrostl v plnovous, ale jméno i duchu mladého odbojáře zůstal věrný. Celá řada jeho článků je podepsána značkou "f" - Fousek, a až do konce se loučival slovy, že "svobodník Fousek žádá o pohov". Boj o svobodu národa a odboj proti jeho utlačovatelům v něm byly stále živé, v každém hovoru se k nim vracel. Staly se hlavním rysem jeho osobnosti. Jeho práce v uprchlických táborech stejně jako pozdější odpovědné postavení ve Svobodné Evropě byly součástí a odleskem tohoto postoje. Stejně samozřejmě se po příjezdu do Chicaga zapojil do práce v Čs. národní radě americké, v jejímž předsednictvu byl činný, dokud mu to zdraví dovolilo. Rada a její předsednictvo mu za to vzdává dík.

Po celý život byl národním socialistou. Ne jako straník, ale jako člen názorové rodiny sester a bratří, spojené svým zvláštním duchem skeptického idealismu, rodiny, ve které hledal a našel v krisích svého života podporu, kterou mu vlastní rodina nedala.

Pětatřicet let svého dospělého života zůstal sobě věrný jako málokdo jiný. Tak jaký byl, když jsme se poznali; pracovitý a svědomitý, spolehlivý a shovívavý, ochotný riskovat a obětovat, národní a odbojový pracovník, takový zůstal do konce. Přítel Jaromír, bratr Netík, svobodník Fousek má už svůj "pohov". Musíme pokračovat v tom, co nemohl dokončit.

Oblast Michigan ČSNRA

Náš kalendář

Zahajujeme letos již třetí ročník Našeho kalendáře a přejeme svým čtenářům všechno nejlepší v novém roce. Snad to bude dobrý rok, lepší než ty předchozí.

Největší událostí v lednu 1981 je nepochybně festival "East Europe and America" pořádaný v prvních měsících tohoto roku v Ann Arboru na campusu University of Michigan.

Dále vás chceme upozornit, že

16. ledna (January 16) v Torontu a

17. ledna (January 17) v Hamiltonu se pořádá Večer s Járům Kohoutem. V rámci večera se budou promítat ukázky z filmů, v nichž hrál, a na tři sta diapositivů, které Jára Kohout doprovodí svým komentářem. Zájemcům o tento večer rádi poskytneme podrobnější informace.

25. ledna (January 25) bude za spolupráce taneční skupiny Lípa uveden v detroitském International Institute film Miloše Formana "Hoří, má panenko" (Firemen's Ball). Film je v českém znění s anglickými titulky a začátek je ve 3 hod. odpoledne.

1. února (February 1st) uvede detroitský Institute of Arts (5200 Woodward, tel. 832-2730) v rámci cestopisného seriálu "World Adventure Series" film "Czechoslovakia and the Ukraine". Promítání začíná ve 2.30 odpoledne a vstupné je \$3.25.

8. února (February 8) pořádá Sokol Detroit ve svém středisku na 23600 West Warren, Dearborn Heights, tradiční Winter Gymnastical. Program bude jako obvykle bohatý, kuchyně dobrá a můžete si i zatančit.

Bude vás možná zajímat, že

Mezinárodní výbor na podporu Charty 77 se sídlem v Paříži se rozhodl udělit cenu Jana Palacha za rok 1980 edici PETLICE, nezávislé vydavatelské radě, v níž bylo až dosud od roku 1973 vydáno přes dvě stě titulů. Knihy edice Petlice, psané na stroji a ručně vázané v nevelkém počtu exemplářů, jsou nepochybně světovými unikáty. Spisovatelé Ludvíku Vaculíkovi, který Petlici založil, se dostalo vloni jiného výrazného uznání. Mezinárodní unie nakladatelů ho jmenovala Editorem honoris causa neboli čestným nakladatelem.

V nezávislé edici Arkýř (Postfach 34 00 08, 8000 Munchen 34, West Germany) vyšly konečně Patočkovy "Kacířské eseje o filozofii dějin".

Každou sobotu v 11.30 dopoledne se vysílá na stanici WOAP, 1080 AM oblíbený pořad "Old Country Polka Time".

A nakonec dvě výzvy:

Taneční skupina Owosso uvítá každého, kdo by měl zájem stát se členem skupiny. Zvláště vítání jsou chlapi. O informace telefonujte Nancy Wagner-Curtis na číslo 517 - 725-5247 nebo Tony Čechovi na číslo 517 - 723-1610.

Zrosíláme Náš kalendář zhruba na 150 adres. Na tiskový fond zatím přispělo 32 stálých čtenářů, většinou dary od \$5 až \$15. I když víme, že po vánocích má každý hluboko do kapsy, obracíme se na vás s prosbou o pomoc, abychom mohli krýt náklady spojené s vydáváním a zrosíláním Našeho kalendáře.

Pokud jste tedy ještě na tiskový fond nepřispěli, neváhejte a pošlete šek. Za každý, byť malý příspěvek děkujeme předem.

Jan Šrámek

Oblast Michigan

Dne 23. listopadu 1980 se ve Flintu konala schůze Oblastního výboru ČSNRA Michigan. Kromě funkcionářů se jí zúčastnili delegáti ze všech poboček a nový zástupce Sokola Detroit br. Janda.

Na programu byla kromě jiného zpráva o festivalu, který připravuje University of Michigan v Ann Arboru na první tři

měsíce r. 1981 a který je věnován umění a kultuře východoevropských národů. V rámci festivalu se budou konat přednášky, semináře a výstavy a budou se promítat filmy, které získaly světový ohlas.

Podstatná část diskuse byla věnována spolupráci Oblastního výboru a Sokola Detroit, zejména v souvislosti s českým etnickým festivalem, který má proběhnout v červenci příštího roku.

Na schůzi se také volili funkcionáři Oblastního výboru na příští rok. Přítomní zvolili br. Čecha předsedou, br. Šrámka místopředsedou, br. Veytrubu druhým místopředsedou, s Brodskou tajemnicí, br. Pondella pokladníkem. Revisory účtů budou v příštím roce s. Šamšíňáková a br. Mika.

Na fond Charty 77 bude věnováno \$100. Br. Brablec přispěl k tomuto daru ještě \$5 a br. Janda daroval \$10. Peníze budou zaslány přímo do Švédska. Zdenka Brodská, jednatelka

* * *

Mikulášská

V sobotu dne 6. prosince pořádal náš Oblastní výbor první Mikulášskou zábavu v Plesko's Restaurantu v Corunna. Za organizování tohoto úspěšného podniku vděčíme br. Čechovi, Byla to velká krajanská událost, která se vydařila. K tanci a zpěvu hrála známá kapela "Al Smeja a jeho muzikanti". Program a výborná kuchyně uspokojila všechny přítomné. Mikuláš s andělem a čertem předali o přestávce několik set dárečků, které přivedly do veselé nálady celý sál. Velkým potleskem byla odměněna Československá taneční skupina z Owosso, která věnovala celé vystoupení památce Štěpánky Čechové. Radujme se z toho, že v dlouholeté práci Štěpánky pokračují.

Zdraví srdečně

Jan Šrámek

Úspěšná mikulášská

Jak bylo v minulém čísle oznámeno, uspořádaly odbočky "Štefánik" a "Gama" v sobotu 13. prosince společnou mikulášskou pro své členy.

Odbočka "Štefánik" od svého založení v r. 1964 končila vždy činnost za uplynulý rok tradičně v prosinci valnou hromadou zároveň s přátelskou zábavou ve svátečním duchu nadcházejících Vánoc a Nového roku. Tyto schůze se setkávaly rok od roku s velkou oblibou, zvláště pak ta zábavní část s vánočním občerstvením našich obětavých sester. Až se nakonec se souhlasem všech proměnily v posledních letech v čistě mikulášské zábavy s tím, že se valná hromada odkládá do příští schůze.

Stalo se tak i letos. Tentokrát uspořádaly odbočky "Štefánik" a "Gama" dohromady mikulášskou v krásné spolkové místnosti v moderním mrakodrapu na jezeře Michigan v Chicagu laskavostí manželů Kraupnerů, obyvatelů v této budově.

Poněvadž jsme počítali s větší návštěvou a nechtěli jsme s přípravami, starostmi a výdaji s uspořádáním večírku zatěžovat jednotlivce jako v minulosti, rozhodli jsme udělat to tentokrát na účet všech účastníků s tím, že každý si zaplatí svou útratu. Poplatek byl skutečně určen jen k úhradě režie a zahrnoval nájemné za sál, jídlo i pití. A ovšem prostřený stůl byl bohatě doplněn výbornými chlebičky, saláty, moučníky a jinými dobrotami dodanými obětavými sestrami.

Návštěva byla pěkná a všichni byli spokojeni, o čemž nejlépe svědčily komentáře, že by se takové večírky měly konat častěji. Ovšem velmi přispěl k sváteční náladě také program. Bratr Brym nám přečetl některé poslední vtipy o tom, jak se naši doma dnes baví, sestra Podgorná zapěla vánoční koledy a dále skutečným překvapením večera bylo povedené vystoupení bratra Chrobáka v úloze našeho Mikuláše se sestrou Suchou v úloze anděla a

bratrem Podgorným v úloze čerta. Všichni, patričně přistrojeni sehráli své úlohy při rozdělování dárků v tombole neobyčejně dobře. A pobavili nás přílehlavými vtípnými rozhovory se šťastnými výherci a Mikuláš zakončil vystoupení vážnou a krásnou modlitbou za náš lid doma.

A ovšem nakonec při povznesené náladě za vedení naší obětavé sestry Podgorné a za doprovodu několika pianistů jsme si všichni s chutí zazpívali ty naše české a slovenské písničky.

A když přišla doba k rozchodu, popřáli jsme si navzájem radostné vánoční svátky a šťastný Nový rok a spokojení, že se večírek vydařil, vraceli jsme se do svých domovů. Ještě jednou na tomto místě děkujeme všem, kdo se nějakým způsobem o úspěch večera zasloužili, zvláště našim obětavým sestrám.

Za pořádající výbor - Kh

Odbočka "Gen. Milan R. Štefánik"

ČSNRA, Chicago

oznamuje, že v sobotu 28. února 1981 koná svoji výroční schůzi s dalším programem v Township House ve Villa Park, Ill. v 7 hod. večer.

Ples ČSNRA, chicagské oblasti

již 14. února - Valentine Day

Zamluvili jste si a zaplatili lístky na ples? Pospěšte si. Dne 15. ledna byla již polovina lístků zadána.

Programová knížka je v tiskárně. Debutantky a jejich fotografie jsou již v tisku. Děkujeme patronům, sponsorům, přátelům, kteří včas vyslechli naši výzvu a zaslali svůj příspěvek.

Mládež pilně cvičí každou neděli večer, po 7 hod. v sokole Stickney. Jsou to debutantky: Anna Richard z Lake Zurich, Barbara Ruska z Riverside, Světlana Ryba z Brookfield, Iveta Šuma z North Riverside, Jeannette Ulrich z Berwyn, Ruth Vesecký z La Grange Park.

Prosíme, aby poslední neděli večer před plesem, 8. února, se dostavili i otcové debutantek na zkoušku do sokola Stickney. Generálka s orchestrem je v sobotu odpoledne 14. února v hotelu Continental Plaza.

Taneční skupinu Klubu Domov a Besedy navštěvují Zdenka Židlická, Cynthia Machová, Jan Uhlíř. Zatančí polku z Prodané nevěsty. Program uvedou: Mary Anne Sadílková a Dennis Sadílek, master and mistress of ceremonies.

Čestný patronát plesu přijali: senátor Charles H. Percy a senátor Alan J. Dixon, poslanci E. Derwinski, Frank Annunzio, Henry J. Hyde a Dr. Jan Papánek, poslední vyslanec svobodného Československa u Spojených národů s chotí, pí. Betkou Papánkovou, která se zúčastnila madridské konference. Senátor Dixon odpověděl na pozvání předsedkyně plesu Vlasty Vrázové: I would consider it an honor to join my colleagues Charles Percy and former Senator Adlai Stevenson to serve as honorary chairman for the grand ball of the Czechoslovak National Council of America. I hope you always feel free to call on me when you believe I can be of assistance to you and your organization. Kindest personal regards. Sincerely, Alan J. Dixon.

Český národní hřbitov, Chicago

Také letos při novoroční nadílce pamatovali na Českém národním hřbitově s příspěvkem na činnost Československé národní rady americké obnosem \$100.00. - "Kvitujeme s povděkem jejich zájem o naši práci. Naproti tomu bude zajisté v zájmu vzájemného porozumění namísto, když československá veřejnost bude v případě potřeby také zase pamatovat na Český národní hřbitov.

IN MEMORIAM

hudebního skladatele prof. K. B. Jiráka - k 90. výročí skladatelova narození (28. ledna) - věnovala stolici českého jazyka na University of Chicago paní Blanka Jiráková

\$20.00

br. Jaromíra A. Netíka věnovali jeho spolupracovníci Fondu HELP na pomoc čs. disidentům

100.00

Olgy Hurbanové věnuje Sophia Salma, NY

10.00

ses. Štěpánky Čechové věnuje Anton Beneš, MI

10.00

DARY NA ČINNOST ČSNRA:

Český národní hřbitov, IL 100.00

Charlotte G. Masaryk Society, NY 25.00

Dr. Jaroslav a dr. Angela Jírovi, CA 20.00

Joseph F. Kalabza, FL 25.00

Irena Lettrichová, Washington, D.C. 25.00

J. A. Srp, CO 25.00

Petr Vlček, MI, na pomoc čs. disidentům 5.00

Prague Winter

U.S. Helsinki Watch Committee v New Yorku vydal brožuru o chartistech, Vyžádejte si výtisky pro odbočku k rozdáni členům a přátelům, kteří se zajímají o osud uvězněných a pronásledovaných v Československu. - Dopište si na adresu výboru 205 East 42nd Street, New York, NY 10017. Knižka o 22 stranách vysvětluje (anglicky) jak vzniklo hnutí Charta 77, podává návrh, jak možno pomáhat chartistům; v druhé části jsou uvedeny stručné životopisy pronásledovaných, fotografie chartistů atd. Američanům objasní, o co vlastně tu jde a přiblíží jednotlivé členy.

Matice vyššího vzdělání -

(Council of Higher Education)

Výroční zpráva 1979-1980

Bezúročné půjčky

Dne 30. června 1980 Matice Vyššího Vzdělání skončila 78 rok své činnosti a díky Vaší pomoci, ve školním roce 1979-80 poskytla bezúročné půjčky 42 studentům (19 dívek a 23 hochů). Z toho bylo 18 nových studentů a celkový počet studentů od založení MATICE V ROCE 1902 dostoupil čísla 706. Celková suma bezúročných půjček v roce 1979-80 je \$26,000.00.

Žádosti přijímá Dr. Jan Mička, tajemník, 2408 Oak Park Ave., Berwyn, IL 60402.

MATICE vzdává vřelé díky bratrským podpůrným spolkům, sokolským jednotám a všem jiným organizacím, českému a slovenskému tisku, jakož i jednotlivcům, kteří jak slovy tak skutky přispěli k tomu, aby studenti československého původu dosáhli kolejniho neb univerzitního vzdělání.

Hovorkova nadace

Ve dvanáctém roce činnosti Hovorkovy nadace dostalo stipendia 48 studentů (27 dívek a 21 hochů) v celkové výši \$21,685.00. Ve 12ti letech bylo podporováno 524 studentů, kteří dostali celkem \$249,590.00.

Žádosti přijímá v květnu a červnu až do 1. července, tajemník Dr. Jan Mička, 2408 Oak Park Ave., Berwyn, IL 60402.

Kalendář 1981

Odbočka Západní předměstí koná schůze: - 17. března, 16. června, 15. září, 8. prosince ve společenské místnosti Mid-America spořitelny v Ciceru.



Č. S. A.

Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota
v Americe jest připravená poskytnouti Vám
nejvýhodnější druhy životních pojištění plně
zabezpečujících Vaši ochranu.

Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný
starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.



Další informace ochotně podají:

CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA

"Pioneer of Fraternal Life Insurance"

CSA PLAZA

Telefony (312) 795-5800 - (312) 242-2224

2701 SOUTH HARLEM AVENUE

BERWYN, IL 60402

VĚSTNÍK

CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL
OF AMERICA
2137 So. Lombard Ave. - Room 202
Cicero, Illinois 60650

FIRST CLASS MAIL

ADDRESS CORRECTION REQUESTED



436